

## ——向总书记报告·我们这五年

## 总书记的话

要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，守住发展和生态两条底线，努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

——2021年2月3日至5日，习近平总书记在贵州考察时强调

## 贵州这样干

## 绿水青山出新绩

贵州日报天眼新闻记者 金秋时

数九时节，乌蒙高原寒气逼人，而贵州草海国家级自然保护区湿地却生机涌动：黑颈鹤或浅滩啄食，或休闲踱步，或振翅翱翔，现场不时还能遇到赤麻鸭、斑头雁在湖边嬉戏。万鸟翔集的壮美画卷，正是贵州生态文明建设最生动的注脚。

去年11月以来，飞抵草海越冬的黑颈鹤数量达2898只，再创历史新高。

摄影师管庆巍每年冬天都会到草海拍黑颈鹤。今年1月上旬，他支起“长枪短炮”，经过连续多天蹲守，将壮丽景象定格在镜头里。

“记录黑颈鹤的同时，我也见证了草海的变化。”管庆巍感叹，眼前生机勃勃的画面，背后藏着草海从“湿地退化”到“候鸟天堂”的生态密码。

草海曾因过度垦殖、污水直排导致湿地萎缩，2015年黑颈鹤越冬数量仅有1000余只。近年来，贵州通过系统设计、整体治理，退耕还湖、退林还湖、治污净湖、造林还湖等举措加快生态修复，其中草海北坡被纳入乌蒙山区山水林田湖草生态保护修复工程试点项目的核心修复区域，通过生态修复加快高原湿地功能恢复，这颗高原明珠得以重现“人鸟共生”和画卷。

生态，是贵州最大的发展优势；绿色，是贵州高质量发展的鲜明底色。

习近平总书记亲切关怀、亲自指引贵州生态文明建设前进方向：从提出“在生态文明建设上出新

绩”，再到要求“努力把生态优势转化为发展优势”，殷切嘱托都为贵州生态环境保护和绿色经济发展提供了根本遵循。

守底线，“护”好绿水青山——

过去五年里，贵州累计投入超150亿元，践行“山水林田湖草生命共同体”理念，推进“山水工程”、历史遗留矿山生态修复、全域土地综合整治等重大项目，累计实施国土空间生态修复面积164万亩，“两江”上游生态屏障持续筑牢。

强品牌，原生态农产品征服市场——

位于贵州梵净山脚下的世界超级抹茶工厂里，吸收了海拔1200米负氧离子的新鲜茶叶经10余道工序，最终被研磨成粒度仅2微米的超微粉末。如今，铜仁抹茶产销量排名全国第一、世界第二，飘香全球。

黔东南的梯田上，黄澄澄的“从江椪柑”挂满枝头，油亮的果皮还沾着山间的露水；在安顺关岭草甸，本地黄牛啃食着鲜嫩的青草，肉质紧实肥美，受到食客好评；乌蒙山区林下种植仿野生天麻，产销两旺……这些从“云雾里长出”的宝贝，从“养在深闺”跃向“香飘全国”。

笃行生态理念，“兑”现生态价值——

创新设立“梵净生态账户”，铜仁市江口县20万用户生态行动转化为信用积分，五年共获得超百亿元的优惠信贷，2025年末铜仁市入选国家生态产品价值实现机制第二轮试点名单；西南地区首张水土保持

碳票在贵阳市交易成功，为贵州全面推进水土保持项目碳汇开发、测算、交易等提供了示范样本；《贵州省乌江保护条例》等30多项生态改革成果获国家推广。

加快绿色转型，“育”出发展新动能——

在国家级绿色工厂贵州轮胎股份有限公司数字生产车间，生产线24小时有序运转。一辆辆基于5G通信技术的无人驾驶AGV小车穿梭忙碌，向各条生产线精准投放物料。厂房屋顶铺满了光伏板，源源不断地将波动的阳光转化为稳定的绿色电力。

绿色转型是制造业可持续发展的必然选择。“十四五”期间，贵州共建国家级绿色工厂118家、绿色工业园区26个、绿色供应链管理企业100家。

贵阳贵安在数据中心建设、绿色能源利用上琢磨新办法，成为国内国产化智算能力最强、资源最多的地区之一。

生态旅游兴起，荔波小七孔成为贵州首个“碳中和景区”。全省清洁能源装机占比突破60%。今天的贵州，绿色经济占比提升至48.8%，“含绿量”持续提升。

山更绿、水更清、百姓才能更富。当黔金丝猴等珍稀野生动物在山林中自由栖息，当农户在生态茶园、果园里收获希望，当大数据中心服务器以“绿电”驱动数字浪潮，当绿色低碳驱动产业转型，贵州正努力把生态优势转化为发展优势，奋力在中国式现代化进程中展现美丽贵州新风采。

## 亲历者说

贵州省生态环境监测中心主任涂志江：  
一泓清水送长江的承诺，我们做到了

每当有人问我工作中最难忘的事，我的思绪总会立刻回到2021年2月3日，飞回乌江之畔的东风水库。

那天，江风带着寒意，我的心却滚烫。作为现场水质监测汇报人，我向亲临乌江河岸考察的习近平总书记报告：“监测结果显示，水质达地表水Ⅰ类。”说完，我拿起那只刚从江中取上来的采样烧杯向总书记展示。江水在杯中微微晃动，清澈得可以一眼望透。

总书记仔细看了水样，肯定地说：“这里的水很好，可以喝了。”那一刻，我眼眶发热。这是对所有守护这条河的人最高的褒奖。

紧接着，总书记又关切地询问起高锰酸盐指数、氨氮等专业指标，问得深入，问在要害，并对确保生态环境监测数据质量提出了严要求。

“可以喝了”，是巨大的鼓舞；对工作“严要求”，是千钧的责任。那一刻的激动与光荣，化为至今澎湃在我和同事们心中的不竭动力。

五年来，我们牢记嘱托，将那份肯定与要求，融入每一天的监测、每一次的分析中。我们不断完善监测网络，乌江水系的监测断面从“十三五”的57个大幅增加到“十四五”的108个，像星星一样布满了干支流。看着屏幕上实时跳动的上百个监测点数据，我心里更踏实了。

机制创新、磷污染防治、系统治理……一项项实打实的举措，最终都沉淀为实实在在的数据：“十四五”以来，乌江流域内45个国控断面水质优良率保持100%，干流水质总体保持Ⅱ类，集中式饮用水水源地水质达标率保持100%。

一泓清水送长江的承诺，我们做到了！

（贵州日报天眼新闻记者 王瑶 整理）

## 我的“十五五”心愿

## 中核汇能贵州公司董事、总经理张旭军：

## 与光同行 逐绿而上

贵州日报天眼新闻记者 王瑶

张旭军1974年生于内蒙古巴彦淖尔，2009年踏入新能源行业，从此“与光结缘”。作为贵州新能源市场的初代开拓者，他对这片土地感情深厚。2025年10月，从广西调回贵州，于而言是“再出发”。

“‘十五五’是全新的起跑线，是新能源产业从规模扩张迈向质效提升的关键期。”张旭军的话语中充满紧迫感与信心。他认为，国家风、光、氢、储深度融合的战略蓝图，恰与贵州全力打造生态文明建设先行区的路径高度契合。

令张旭军尤为自豪的是，团队已在贵州的喀斯特山区闯出一条新路。他举例说，在松桃

大坪，光伏板屹立石山，板下正在复绿，“光伏+生态治理”让石漠化土地焕发新生。

谈及“十五五”，张旭军的描绘具体而温暖：让中核的绿色足迹遍布黔山秀水。不仅要发电，更要让光伏板下长出茶叶、中药材等经济作物，实现生态修复、农民增收、乡村振兴。

张旭军说，他的梦想就是将公司打造为一流的综合能源服务商，让清洁能源点亮万家灯火，驱动工厂机器，更滋养这片土地的绿水青山。他愿做一名坚定的“绿色耕耘者”，将个人理想扎根于“双碳”战略的沃土之中，与万千奋斗者一起，共绘人与自然和谐共生的绿美画卷。

本版责编：肖苗

曹源麟

版式设计：侯刚

